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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Finanzierung und Beschaffung von Corona-Tests in Thüringen

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/2584 vom 2. November 2021 namens der Landes-
regierung mit Schreiben vom 22. Dezember 2021 beantwortet:

Vorbemerkung:

Wie aus den Antworten der Landesregierung auf die Kleine Anfrage 7/2229 in Drucksache 7/3875 und auf 
die Kleine Anfrage 7/2355 in Drucksache 7/4123 bereits bekannt, erfolgt die Beschaffung von Corona-Tests 
nicht zentral, sondern in den Geschäftsbereichen der einzelnen Ministerien und der Staatskanzlei jeweils ge-
sondert. Auch die Finanzierung erfolgt dementsprechend jeweils aus den Einzelhaushalten der Ministerien 
und der Staatskanzlei. (Die Beschaffung und Finanzierung von Tests für die Verwendung im Thüringer Land-
tag und im Thüringer Rechnungshof erfolgt ebenfalls in jeweils eigener Verantwortung und Zuständigkeit.) 

Die nachfolgende Beantwortung ist daher ausnahmsweise nicht innerhalb der einzelnen Fragestellungen 
nach Ressorts gegliedert, sondern innerhalb der einzelnen Ressorts nach den jeweiligen Fragen. Sie baut 
auf die oben genannten Antworten auf und basiert in der Darstellung auf den seinerzeit verwendeten und 
nunmehr um die zusätzlichen Angaben ergänzten Tabellen. 

Im Blick auf die Beschaffungskriterien (siehe Frage 4) ist für sämtliche Ressorts als Voraussetzung für eine 
Beschaffung von Antigen-Selbsttests deren Zulassung gemäß § 4 Abs. 1 Corona-ArbSchV durch das Bun-
desinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte zu nennen. Im Übrigen wurden folgende Kriterien zu Grun-
de gelegt (die Reihenfolge stellt keine Wertung dar, die Gewichtung konnte sich zwischen den Ressorts im 
Blick auf die zu testenden Personengruppen unterscheiden): 

-	 durch die zu testenden Personen selbst durchführbar,
-	 einfache Probeentnahme und -auswertung,
-	 schnelles Vorliegen eines Ergebnisses,
-	 Zuverlässigkeit des Tests,
-	 schnelle Lieferung, 
-	 Möglichkeit des Kaufs auf Rechnung,
-	 Preis.

Für die Staatskanzlei beantworte ich die Fragen wie folgt:

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Müller (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

und

A n t w o r t

der Thüringer Staatskanzlei
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Antwort:
Haushaltsjahr 2021
Einzel-
plan

Kapitel Titel Testverfahren Mittel
- Euro -

02 02 01 511 01
514 01

Antigen-Schnelltests zur Eigenanwendung 
(Selbsttests)

28.468,97

02 03 514 01 Antigen-Schnelltests zur Eigenanwendung 
(Selbsttests)

3.122,75

02 06 514 01 Antigen-Schnelltests zur Eigenanwendung 
(Selbsttests)

5.575,00

02 07 514 01
547 74

Antigen-Schnelltests zur Eigenanwendung 
(Selbsttests)

2.720,63

Gesamt 39.887,35

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Für Beschäftigte des Geschäftsbereichs der Thüringer Staatskanzlei, soweit sie nicht ausschließlich im 
Homeoffice arbeiten. Im Einzelfall anlassbezogen für Dritte (zum Beispiel Besucher, Bewerber, Dienst-
leister).

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Die Tests wurden aus den in den Titeln 511 01 beziehungsweise 514 01 zur Verfügung stehenden Mit-
teln finanziert. Einsparungen ergaben sich im Titel 514 01 bislang aufgrund eingeschränkter Nutzung 
des Fuhrparks. Im Bereich des Thüringer Landesamtes für Denkmalpflege und Archäologie (TLDA) wird 
zur Finanzierung weiterer Tests eine Deckung aus Kapitel 02 07 Titel 527 01 erfolgen. 

Aufgrund der eingeschränkten Dienstreisemöglichkeiten ergeben sich in diesem Titel Einsparungen.

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Insgesamt wurden im Geschäftsbereich der Thüringer Staatskanzlei 8.160 Antigen-Schnelltests zur Ei-
genanwendung (Selbsttests - zum Beispiel Flowflex Sars Cov 2, Lepu Medic Sars-Cov2, Clungene an-
tigen nasal, Hotgen Antigen-Schnelltest) eingekauft.

Für das Ministerium für Inneres und Kommunales beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Besteller Testverfahren Lieferdatum Gesamtpreis

- Euro -

Stück-
preis 

- Euro -

Menge Haushalts-
titel

LPD Laien Antigen 
Test 

07.04.2021 1.600,00 8,33 200 03 14  514 01 

LPD SARS-CoV-2  
Rapid Antigen 
Test 

06.04.2021 1.378.080,00 4,64 297.000 03 14  514 01 
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Besteller Testverfahren Lieferdatum Gesamtpreis

- Euro -

Stück-
preis 

- Euro -

Menge Haushalts-
titel

LPD Clungene  
Covid-19 Antigen 
Rapid Test 

04.05.2021 250.000,00 2,50 100.000 03 14  514 01 

TLVwA SARSCoV-2  
Rapid Antigen 
Roche

04.12.2020 386,75 13,00 25 03 04  514 01 

TLVwA SARSCoV-2  
Rapid Micro 

04.12.2020 271,32 9,12 25 03 04  514 01 

TLS SARS-CoV-2 
Rapid Antigen 
Schnelltest  
Clungene 

23.08.2021 1.059,00 1,059 1.000 03 09  514 01 

TLS SARS-CoV-2 
Rapid Antigen 
Schnelltest  
Clungene 

13.09.2021 5.428,50 0,987 5.500 03 09  514 01 

Die Lieferung vom 6. April 2021 mit insgesamt 297.000 Tests wurde bei der Fa. Roche bestellt. Dabei 
handelt es sich um eine von der LPD durchgeführte Sammelbestellung über die Taskforce Testlogistik 
des Bundes, an der nachstehende Ressorts und Behörden beteiligt waren: 

Ressort/Behörde Menge
TMIK
(gesamter Geschäftsbereich, 
davon Polizei 99.550)

121.075

TMASGFF 1.075
TMMJV 15.550
TMUEN 7.550
TFM 12.100
TMIL 35.000
TMWWDG 2.150
TMBJS
plus 96.325 (Schulämter) 

3.675

TRH 225
Thüringen Forst 500
TLRZ 650
TLV 1.075

Darüber hinaus erfolgte eine weitere Sammelbestellung von Schnelltests bei der Fa. Medway. Diesbe-
züglich führte die zentrale Beschaffungsstelle der LPD ein Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewett-
bewerb im Wege einer Dringlichkeitsvergabe durch. Im Zuge dieses Verfahrens wurden insgesamt acht 
Firmen zur Abgabe eines Angebots aufgefordert. Den Zuschlag erhielt die Firma mit dem Produkt Clun-
gene Covid-19 Antigen Rapid Test. Diese zweite Lieferung von insgesamt 100.000 Tests ging am 4. Mai 
2021 ein und wurde wie folgt auf die Ressorts beziehungsweise Behörden verteilt: 

Ressort/Behörde Menge
TMIK
(gesamter Geschäftsbereich, 
davon 14.250 Polizei) 

36.850

Thüringer Landtag 1.000
TMUEN 15.600
TMIL 21.000
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Ressort/Behörde Menge
TMWWDG   4.300
TMBJS
plus 12.000 (Schulämter)  

  4.800

TRH 750
TLRZ 1.300
TLV 2.400

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Die Tests für den Geschäftsbereich des TMIK, einschließlich Thüringer Polizei, werden, der SARS-CoV-
2-Arbeitsschutzverordnung entsprechend, allen Bediensteten, die in Präsenz arbeiten, Anwärtern, Lehr-
gangsteilnehmern sowie Besuchern, die zu vereinbarten Terminen die Behörden und Einrichtungen be-
treten, zur Selbsttestung zur Verfügung gestellt. Dies gilt bei Erfordernis auch für in den Gewahrsam der 
Polizei aufgenommene Personen.

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Die Ausgaben der Behörden und Einrichtungen im Geschäftsbereich des TMIK wurden aus dem laufen-
den Haushalt beglichen. Die Haushaltstitel 514 01 in den einzelnen Kapiteln müssen zur Begleichung 
der noch anstehenden Ausgaben gegebenenfalls im Rahmen der Deckungsfähigkeit bis zum Jahresen-
de aus anderen Titeln der Hauptgruppe 5, insbesondere Titel 527 01, verstärkt wer-den. Darüber hinaus 
haben die Ressorts sowie die Behörden und Einrichtungen, die an den gebündelten Beschaffungsmaß-
nahmen im April und Mai 2021 beteiligt waren, ihre Kostenanteile gegenüber der LPD erstattet. 

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen. Die Stückzahlen sind der Tabelle in Frage 1 zu 
entnehmen

Für das Ministerium für Bildung, Jugend und Sport beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Test 
verfahren

Haushaltsmittel

- Euro -

Haushalts-
stelle

Jahr Personenkreis (Frage 2) Stückzahl 
(Frage 4)

Nasal 1.590.435,00 82 30  547 01 2021 Personal Schulen 297.000
Nasal 97.456,77 04 01  443 01 2021 Personal TMBJS und nachge-

ordnete Einrichtungen
37.230

Nasal 1.013.444,25 82 30  538 03 2021 Schülerinnen/Schüler, Perso-
nal Schule

296.325

Spucktest 1.363.640,04 82 30  538 03 2021 Schülerinnen/Schüler, Perso-
nal Schule

500.400

Lollie-Test 17.902.186,26 04 02  538 03 2021 Schülerinnen/Schüler, Perso-
nal Schule; teilweise für Kitas

3.663.200

Lollie-Test 27.146.575,62 82 30  538 03 2021 Schülerinnen/Schüler, Perso-
nal Schule; teilweise für Kitas

5.131.200
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2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Siehe Tabelle zu Frage 1.

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Mit Einwilligung des TFM vom 3. Juni 2021 und 20. August 2021 in außerplanmäßige Ausgaben im Ka-
pitel 04 02 Titel 538 03 wurde für Haushaltsmittel in Höhe von 11 Millionen Euro Einsparungen im Einzel-
plan 04 vorgegeben. Diese Einsparungen werden zum Ende des Haushaltsjahres 2021 erbracht. Eine 
titelgenaue Angabe ist im Vorfeld nicht möglich.

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Stückzahlen siehe Tabelle zu Frage 1. Für den Bereich Schule ist die Eignung zum Einsatz im 
Unterricht sowie zur Anwendung bei Kindern unter 11 Jahren zu berücksichtigen. Zu den Kriterien wird 
auf die Vorbemerkung verwiesen.

Für das Ministerium für Migration, Justiz und Verbraucherschutz beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Jahr Kapitel/Titel Test Stückzahl Gesamtpreis

- Euro -
2020 05 05  546 01 Antigen-Schnelltest 600 6.679,69

05 05  514 71 PCR-Test 178 8.188,00*
05 05  514 71 Antigen-Schnelltest 731 7.129,60
05 05  547 01 Antigen-Schnelltest 175 1.600,00
05 05  547 01 PCR-Test 59 7.565,75*
05 05  538 71 PCR-Test 836 63.462,01*

2021 05 05  514 71 PCR-Test 91 4.186,00*
05 05  514 71 Antigen-Schnelltest 2.828 10.606,88
05 05  547 01 Antigen-Schnelltest 4.820  32.114,63
05 05  547 01 PCR-Test 12 962,45*
05 05  538 71 PCR-Test 686 35.850,96*
05 03  514 02 Antigen-Selbsttest 66.620 263.006,54
05 03  538 10 Antigen-Schnelltest 432 14.965,57
05 02  514 72 Antigen-Schnelltest 100 933,00
05 02  681 72 Antigen- Schnelltest 7.000 61.787,40

* Preis umfasst den Test-Kit und die Laborleistung

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Die Antigen-Selbsttests sowie die Antigen-Schnelltests wurden je nach konkretem Bedarf für die in den 
Thüringer Justizvollzugseinrichtungen Untergebrachten, die Justizvollzugsbediensteten sowie die Mit-
arbeiterinnen/Mitarbeiter in den Gerichten und Staatsanwaltschaften verwendet. Daneben erfolgte eine 
Verwendung in der Erstaufnahmeeinrichtung Suhl (Mitarbeiterinnen/Mitarbeiter beziehungsweise Asyl-
bewerber).
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Die PCR-Tests wurden in der Regel für die Testungen der Untergebrachten eingesetzt. Lediglich in drin-
genden Fällen wurden PCR-Tests auch für Bedienstete verwendet.

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Kapitel Titel Einsparung

- Euro -
05 05 526 01 5.953,00
05 03 511 70 162.000,00

526 02 20.000,00
547 03 5.000,00
525 62 10.000,00
525 65 14.000,00
527 65 6.000,00
527 62 10.000,00

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.
Hinsichtlich der Art der Tests und der Stückzahl wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen. 

Für das Finanzministerium beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Haushaltsjahr Kapitel Titel Testverfahren (Selbsttests 

oder PCR-/Bürgertests)
Anzahl 
Tests

Kosten 
- Euro -

2020 06 01 538 10 Selbsttests 240 2.329,51
PCR-/Bürgertests 90 1.919,58

2020 06 03 514 01 PCR-/Bürgertests 3 223,34
Summe Einzelplan 06 4.472,43
2021 06 01 538 10 Selbsttests 32.315 67.736,01

PCR-/Bürgertests 189 19.370,36
BZ Gth PCR-/Bürgertests 1.340 28.669,00

2021 06 04 514 01 Selbsttests 12.100 56.749,00
Selbsttests 9.020 12.133,62

2021 06 03 514 01 Selbsttests 2.900 3.146,80
Selbsttests 2.900 11.948,00
PCR-/Bürgertests 10 205,94

Summe Einzelplan 06 199.958,73
Zuordnung zu den Dienststellen/Kapiteln wird Ende 2021 überprüft 

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Die Tests wurden für die Bediensteten im Geschäftsbereich des Thüringer Finanzministeriums beschafft 
und verwendet.
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3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Die Einsparungen erfolgen im Rahmen der Deckungsfähigkeiten der Hauptgruppe 5 gemäß § 3 Abs. 1 
Nr. 2 Thüringer Haushaltsgesetz 2021 (ThürHHG 2021).

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen. Die Stückzahl der beschafften Tests sind der 
Antwort zu Frage 1 zu entnehmen.

Für das Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft und Digitale Gesellschaft beantworte ich die Fra-
gen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Jahr Bereich An-

zahl
Ausgaben 

- Euro -
Einzelplan/ 

Titel
Art des  
Testverfahrens

Bemerkungen

2021 TMWWDG 4.725 16.232,00 07 01/ 
 514 01

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

2.950 Tests über zentra-
le Testbeschaffung des 
TMIK (Finanzierung aus 
eigenen Mitteln)

2021 Universität  
Erfurt

15.690 45.809,02 07 69/
682 12

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

 

2021 TU Ilmenau 62.340 118.390,21 07 69/
682 13

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(260 Spucktests; 
62.080 nasal)

 

2021 FSU Jena circa 
62.700

circa 
165.500

07 69/
682 11

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

 

2021 BU Weimar 29.360 109.200,95 07 69/
682 14

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

2021 Hochschule für 
Musik Franz Liszt 
Weimar 

6.500 33.800 07 69/
682 15

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

davon 1.500 Tests über 
zentrale Testbeschaf-
fung des TMIK (Finan-
zierung aus eigenen 
Mitteln)

2021 FH Erfurt 8.500 23.960,57 07 69/
682 17

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

davon 1.000 Tests über 
zentrale Testbeschaf-
fung des TMIK (Finan-
zierung aus eigenen 
Mitteln)

2021 EAH Jena 11.000 46.304,78 07 69/
682 16

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

 

2021 HS Nordhausen 5.000 10.065,02 07 69/
682 19
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Jahr Bereich An-
zahl

Ausgaben 
- Euro -

Einzelplan/ 
Titel

Art des  
Testverfahrens

Bemerkungen

2021 HS Schmalkalden 8.130 36.468,30 07 69/
682 18

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

2021 Duale Hochschu-
le Gera-Eisenach

4.850 7.419,79 07 69/
682 20

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

davon 1.000 Tests über 
zentrale Testbeschaf-
fung des TMIK (Finan-
zierung aus eigenen 
Mitteln)

2021 Materialfor-
schungs- und 
-prüfanstalt an 
der BU Weimar

1.800 10.800,79 07 75/
682 01

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

2021 Thüringer Lan-
dessternwarte 
Tautenburg

110 298,50 07 76/
538 10

Schnelltests zur 
Selbstanwendung 
(nasal)

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Bedienstete/Lehrbeauftragte:
Die Beschaffungen erfolgten insbesondere in Vorbereitung auf beziehungsweise zur Gewährleistung 
der arbeitgeberseitigen Angebotspflicht gemäß SARS-CoV-2-Arbeitsschutzverordnung. Den nicht aus-
schließlich im Homeoffice befindlichen Bediensteten wurde unabhängig der Form der Dienstausübun-
gen das Angebot von kalenderwöchentlich mindestens zwei Antigen-Schnelltests unterbreitet. 

Studierende:
Beschaffungen erfolgten seit dem Wintersemester 2021/2022 für die Studierenden, die gemäß der 3G-
Regel an den Präsenzlehrveranstaltungen teilnehmen (§ 25 Abs. 1 Satz 3 Corona-LandesVO). Bereits 
im Sommersemester 2021 wurden vereinzelt Studierenden, die in Präsenzveranstaltungen, Praktika, 
sportpraktischen Übungen, Prüfungen und Supervisionen mit medizinischer Indikation vor Ort waren, 
Selbsttests angeboten (anlassbezogen oder ein- bis zweimal wöchentlich). 

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Die Ausgaben für die Testbeschaffung wurden aus den entsprechenden Kapiteln beziehungsweise Ver-
einbarungsbudgets/Zuweisungen für das laufende Haushaltsjahr (Globalhaushalt) gedeckt. 

Im Rahmen der Umsetzung diverser Maßnahmen des Infektionsschutzes (beispielsweise Kontaktredu-
zierung durch Homeoffice, digitale Veranstaltungen) standen und stehen Mehrausgaben für Arbeits- und 
Gesundheitsschutzbeschaffungen in der Regel Minderausgaben für Verbrauchsmittel (zum Beispiel Ko-
pierkosten, Büro- und Geschäftsbedarf, Laborbedarf, Dienstreisen) gegenüber. Hieraus ergibt sich eine 
Kompensation der Mehrkosten für Testbeschaffungen ohne gezielte Einsparungen zu forcieren. 

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.
Hinsichtlich der Stückzahl der gekauften Tests und der Art der Tests wird auf die Übersicht zu Frage 1 
verwiesen. 
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Für das Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie beantworte ich die Fragen 
wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Im TMASGFF und TLV wurden ausschließlich COVID-19-Antigen-Schnelltests mit Nasenabstrich be-
schafft, die vom Hersteller zur Eigenanwendung zweckbestimmt sind ("Selbsttests"). 
Die Beschaffung erfolgte ab März 2021. Mit Inkrafttreten der Zweiten Verordnung zur Änderung der 
SARS-CoV-2-Arbeitsschutzverordnung vom 14. April 2021 wurden alle Arbeitgeber verpflichtet, den Be-
schäftigten ein Testangebot zu Verfügung zu stellen. Vor diesem Termin war die rechtliche Grundlage 
für eine Beschaffung von Tests im betrieblichen Setting nicht gegeben.

TMASGFF TLV
Haushaltsstelle 08 01  514 01 08 01  981 01* 08 12  514 01
Kosten - Euro - 4.803,09 5.041,75 45.023,57

* interne Verrechnung - zentrale Bestellung über TMIK

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?
Antwort:
Die vom TMASGFF und TLV beschafften Tests wurden entsprechend dem Infektionsschutzkonzept den 
eigenen Beschäftigten inklusive Praktikanten und Aushilfskräften zur Verfügung gestellt.

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Bisher wurde keine Deckung in Anspruch genommen.

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Die erste Lieferung im Mai 2021 stammte aus einer Sammelbestellung des TMIK, der sich TMASGFF 
und TLV angeschlossen haben.
Das TMASGFF bestellte die weiteren Tests unter Einholung von Angeboten auf dem freien Markt bezie-
hungsweise im Internet. 
Das TLV veranlasste eigene Bestellungen der ersten Sorte Tests. Anfang Mai erfolgte wiederum eine 
Sammelbestellung durch das TMIK, der sich das TLV angeschlossen hat. 

Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Die bestellten Marken "Clungene COVID-19 Antigen Rapid Test" und "Hotgen 2019-nCoV - Antigen Co-
rona Schnelltest" wurden von den Beschäftigten gut angenommen und haben eine sehr gute Qualität. 
Deshalb wurden Folgebestellungen von diesen Marken getätigt. 

Besondere Herausforderungen bei der Beschaffung waren Lieferprobleme und starke Preisschwan-
kungen sowie die unterschiedlich starke Nachfrage durch die Beschäftigten, die seit Anfang November 
2021 wieder anstieg.

Übersicht der Bestellungen beziehungsweise Lieferungen im TMASGFF:

Datum Art des Tests Hersteller Anzahl Stückkosten 
pro Test 
- Euro -

Gesamtkosten

- Euro -
09.06.2021 Roche SARS COV2 RAPID 

Antigen Nasal
SD Biosensor 1.075 4,69 5.041,75

25.05.2021 Hotgen Coronavirus (2019-
nCoV) - Antigen Corona 
Schnelltest Nasal

Beijing Hotgen 
Biotech Co. Ltd

400 2,95 1.180,00
25.05.2021 400 3,00 1.201,00
04.10.2021 200 1,57 313,99
16.11.2021 300 2,07 620,10
23.11.2021 600 2,48 1.488,00
Summe: 9.844,84
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Übersicht der Bestellungen beziehungsweise Lieferungen im TLV:

Datum Art des Tests Hersteller Anzahl Stückkosten  
pro Test 
- Euro -

Gesamtkosten

- Euro -
30.03.2021 Roche SARS COV2 RAPID 

AG Nasal
SD Biosensor 1.050 4,65  

(Sammelbe-
stellung TMIK)

4.998,00

14.04.2021 Roche SARS COV2 RAPID 
AG Nasal

SD Biosensor 1.250 6,55 8.181,50

04.05.2021 Clungene COVID-19 Anti-
gen Rapid Test

Hangzhou 
Clongene Bio-
tech Co. Ltd.

2.400 2,10 5.040,00

03.06.2021 Clungene COVID-19 Anti-
gen Rapid Test

Hangzhou 
Clongene Bio-
tech Co. Ltd.

2.400 2,51  
(Sammelbe-

stellung TMIK)

6.757,09

06.09.2021 Clungene COVID-19 Anti-
gen Rapid Test

Hangzhou 
Clongene Bio-
tech Co. Ltd.

2.560 1,13 2.901,10

10.11.2021 Clungene COVID-19 Anti-
gen Rapid Test

Hangzhou 
Clongene Bio-
tech Co. Ltd.

2.560 1,54 3.936,88

10.11.2021 Clungene COVID-19 Anti-
gen Rapid Test

Hangzhou 
Clongene Bio-
tech Co. Ltd.

6.000 2,20 13.209,00

Summe: 45.023,57

Für das Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Geschäftsbereich des TMUEN
Zur Lfd. Nr. 01 wurde die Finanzierung durch das TMUEN für den gesamten Geschäftsbereich über-
nommen.
Zur Lfd. Nr. 02 wurde die Aufteilung der Kosten folgendermaßen umgesetzt.

-	 TMUEN + NNLs
-	 TLUBN
-	  Tabelle 1 + 2
Tabelle 1

Lfd. Nr. Testverfahren Preis in 
Euro

Monat der 
 Beschaffung

Einzelplan/ 
Haushaltsstelle

01 Gesamter 
Geschäftsbe-
reich

SARS-CoV-2-Antigentest 
zur Laienanwendung
(Roche)

35.409,50 Mai 2021
Einzelplan: 09
Kapitel: 09 01
Titel: 538 10

02 TMUEN + 
NNLs

SARS-CoV-2-Antigentest 
zur Laienanwendung
(Clungene)

15.000,00 Juli 2021
Einzelplan: 09 
Kapitel:09 01
Titel: 538 10

TLUBN
Tabelle 2

Lfd. Nr. Testverfahren Preis in 
Euro

Monat der  
Beschaffung

Einzelplan/ 
Haushaltsstelle

02 TLUBN
SARS-CoV-2-Antigentest 
zur Laienanwendung
(Clungene)

24.000,00 Juli 2021
Einzelplan 09
Kapitel:09 31
Titel: 514 01
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2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Gemäß Corona-Arbeitsschutzverordnung gilt das Testangebot für alle Bediensteten, die mehr als einen 
Tag präsente Anwesenheit in den Dienststellen des Geschäftsbereichs haben

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?

Antwort:
Einsparung TMUEN + NNLs aus: 

1.	 12.000,00 Euro aus 09 01-537 02
2.	 10.000,00 Euro aus 09 01-527 01

Eine Einsparung im TLUBN wurde nicht notwendig. Die Finanzierung erfolgte aus laufenden Haushalts-
mitteln.

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Die Beschaffung wurde zentral durch das TMIK gesteuert. 

Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Für das Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft beantworte ich die Fragen wie folgt: 

1.	 Aus welchen Haushaltstiteln des Landeshaushalts und des Corona-Sondervermögens hat die Landes-
regierung mit welchen finanziellen Mitteln bis zum heutigen Tag Corona-Tests für Thüringen beschafft 
beziehungsweise finanziert (bitte aufschlüsseln nach Testverfahren, Jahresscheiben und Einzelplänen)?

Antwort:
Testverfahren: Es wurden ausschließlich Covid-19 Antigen Schelltests für die nasale Anwendung beschafft.

Die Beschaffungen erfolgten im Jahr 2021.

Behörde Einzelplan Haushalts-
titel

Kosten 
 - Euro -

TMIL 10 01 514 01 40.250,80
TLBG 10 08 514 01 67.683,00
TLBV 10 05 514 01 100.695,00
TLLLR 10 18 514 01 90.457,50

2.	 Für welche Personengruppen wurden die Tests jeweils beschafft und verwendet?

Antwort:
Die Tests wurden für Bedienstete der Behörden im Geschäftsbereich beschafft.

Sofern keine ausreichenden Tests durch das TMBJS zur Verfügung gestellt werden konnten, erhielten 
auch Fachschüler der Fachschulen in Erfurt und Stadtroda sowie Auszubildende der überbetrieblichen 
Ausbildungsstätten in Schwerstedt und Erfurt Tests aus der beschafften Menge des TLLLR.

3.	 Aus welchen Haushaltstiteln wurden zur Finanzierung der Tests die Einsparungen in welcher Größen-
ordnung erbracht?
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Antwort:
Behörde Haushaltstitel Beträge 

- Euro -

TMIL
Kapitel 10 01 Titel 511 01
Kapitel 10 01 Titel 527 01
Kapitel 10 01 Titel 538 01

11.021,00
24.850,00

1.513,75

TLBG Kapitel 10 08 Titel 526 76
Kapitel 10 08 Titel 538 01

27.000
22.500

TLBV
Kapitel 10 05:
Umschichtung innerhalb 
Hauptgruppe 5

22.500

TLLLR Kapitel 10 18 Titel 514 01 90.440,21

4.	 Welche Kriterien wurden bei der Beschaffung der Tests zugrunde gelegt und welche Art von Tests wur-
den mit welcher Stückzahl eingekauft?

Antwort:
Die Beantwortung bezieht sich auf selbst beschaffte Tests und nicht die vom TMIK zentral zur Verfü-
gung gestellten Einheiten.

Testart: Es wurden ausschließlich Covid-19-Antigen-Schelltests für die nasale Anwendung beschafft.

Behörde Kriterien Stückzahl
TMIL Preis, Qualität (Prüfzeugnis), Testverfahren, Verfügbarkeit 15.120

TLBG
Laien Zulassung, Listung beziehungsweise Sonderzulassung beim 
Bundesinstitut für Arzneimittel und Medizinprodukte (BfArM), Zu-
schlagskriterium war der Preis.

33.000

TLBV Zulassung nach dem Gesetz über Medizinprodukte (MPG), die Ver-
packung zu einem Stück pro Verpackungseinheit sowie der Preis 10.000

TLLLR Einzeln verpackt, Preis, BfArM gelistet 10.000

Zu den Kriterien wird auf die Vorbemerkung verwiesen.

Prof. Dr. Hoff 
Minister
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